

为甘肃高质量发展注入澎湃动能

本报评论员

奋进新征程，展现新作为。

2022年底，省委经济工作会议提出：通过实施壮大优势产业、培育市场主体、强化有效投资、释放消费潜力、扩大招商引资、优化营商环境、高效要素保障、真抓实干作风等八大行动，为经济发展赋能，推动经济整体好转、实现质的有效提升。一年来，全省上下奋勇争先、奋力奔跑，深入推进“八个赋能”落地见效，以高质量发展发展的新气象、新担当，蹚出一条具有甘肃特点的发展之路。

(一)

产业兴则经济兴，产业强则经济强。为经济发展赋能，既要守住特色产业的基本盘，更要重视通过转型升级、迭代更新，形成新的产业生态，塑造新的竞争优势。

工业是甘肃经济的主体。走进兰州新区，海亮、德福、宝武等一批新能源新材料龙头企业成功落地，中国西部百万吨级“新能源电池材料之谷”加速成形……这是甘肃壮大工业经济的生动缩影。今年以来，围绕做好“拓存创增”文章，我省加快传统产业“三化”改造，积极培育壮大战略性新兴产业，全力推进甘肃工业重塑优势、重振雄风。从石油化工、有色冶金、装备制造到新能源、新材料，随着产业链改造升级，不断向价值链高端延伸，我省现代化产业集群渐成规模，现代工业体系不断完善，为高质量发展提供了强大支撑。

深刻的结构变化，也见于广大农村。甘肃是特色农业大省，一大批叫得响、品质佳的特色农产品，为加快现代农业发展打下了坚实基础。今年以来，通过调结构、提品质、促融合、强主体、育品牌，各地以工业化思维谋划农业，千方百计做好“土特产”文章，推动农业特色产业规模、质量和效益不断提升。目前，全省共创建6个国家特色优势产业集群，农业产业化龙头企业达到3470家，今年全产业链产值预计5791亿元。同时，“甘味”品牌的知名度和美誉度更加响亮，连续两年在中国区域农业品牌影响力指数百强榜排名第一。

(二)

经营主体是经济的力量载体。稳定经济增长，归根结底要靠广大经营主体。只有培育壮大经营主体，使大企业“顶天立地”，让小企业“铺天盖地”，才能持续激发经济增长的内生动力。

今年以来，围绕推动产业转型升级、建设现代产业体系，我省加快培育各类经营主体。对国有企业念好“优”字诀，以实施“创建国际和国内一流企业行动”为抓手，组织开展科技创新，加快国企改革，促进“结构优、产品优、管理优”；对民营企业念好“敢”字诀，坚决破除体制机制障碍，不断优化政策供给，量身定制帮扶方案，支持民营企业敢干、敢投、敢做大。同时，坚持一视同仁，维护公平竞争，统一市场准入，保护合法权益，鼓励各类经营主体共同发展。前三季度，省属企业累计实现工业总产值3338.33亿元，同比增长11.52%；全省新设立经营主体25万户，同比增长10.19%。

科技是第一生产力。培育壮大经营主体，必须强化技术创新。今年以来，我省采取一系列支持措施，着力构建以企业投入为主、各类资金共同参与的研发投入格

局。同时，基本建成以创新型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业为主体的优质企业梯度培育体系。1至10月，省属工业企业完成研发投入97.6亿元，带动实现新产品产值564.58亿元。“专精特新”中小企业累计达到462户，户均利润总额增长23.43%。

(三)

在推动经济发展的诸多要素中，投资是典型的“快”变量，投入快、变现快、见效快。目前，甘肃仍处在主要依靠投资拉动的发展阶段，尤其要围绕扩大有效投资，按下“快进键”、做好“大文章”。

今年以来，我省进一步树牢“大抓项目、抓大项目”鲜明导向，把投资作为稳增长、促发展的重要途径和有效手段，加快推进政府投资、民间投资、直接融资，取得了十分显著的效果。前三季度，全省固定资产投资同比增长6.7%，其中工业投资同比增长33.6%，高出全国24.6个百分点。面对国内多重因素交织叠加带来的下行压力，这份格外亮眼的“投资答卷”，既折射出甘肃经济发展的韧性和潜力，也见证了甘肃促进投资的决心与魄力。

紧盯国家投向，聚焦甘肃需求，我省精准谋划“三个清单”，列入重大建设项目、重点投资项目、重大前期项目2552个；同时，完善“周调度、月考核、季通报”机制，精细推进项目顺利实施。上半年，“三个清单”项目完成投资3004亿元，超过年度投资计划的一半，为全省投资稳增长打下了基础。同时，持续推进投资领域简政放权，强化投资建设领域社会信用体系建设，建立全省统一的信用分级分类指标体系，不断提升投资领域监管效能和服务水平。政府投资和政策激励的引导作用，有效带动社会投资的活力和动力。上半年，全省项目民间投资增长16.1%，民间投资信心正在不断增强。

(四)

经济稳不稳、行不行，很重要的一点就是看消费热不热、旺不旺。随着我国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入推进，消费日益成为拉动经济增长的基础性力量。加快促进甘肃经济发展，必须把握好这一趋势，进一步释放消费潜力。

今年，我省文旅市场火热“出圈”。前三季度，共接待游客3.03亿人次，实现旅游收入1910亿元，分别较上年同期增长161%和234.5%。文旅动能的持续释放，进一步提振了市场信心，也折射出消费的巨大潜力。各地把恢复和扩大消费摆在优先位置，积极推进消费模式创新和业态升级，不断增强高质量产品和服务供给，同时千方百计挖掘各领域消费空间，开展一系列丰富多样的促消费活动，有力推动了消费潜力的持续释放。前三季度，全省社会消费品零售总额3255.2亿元，同比增长9.2%，增速居全国第7位，消费对促内需、稳增长作用巨大。

不断提高居民收入，是扩大消费的根本。只有“钱袋子”鼓起来，消费才能“旺起来”。今年以来，我省在多渠道增加城乡居民收入的同时，进一步落实落细就业优先政策，切实做好大学生、农民工、退役军人等重点群体就业工作，并积极减轻家庭生育、养育、教育和住房等负担，

有效促进了居民收入稳步增长。前三季度，全省城镇新增就业27.45万人，城乡居民人均可支配收入分别增长6.1%和7.9%，各地群众的消费积极性明显提升。

(五)

招商引资是经济发展的“源头活水”，是事关甘肃高质量发展的战略工程。面对千帆竞发、奋楫争先的竞赛态势，努力实现更快速度、更高质量的增长，必须善于借船出海、借梯上楼，以招商引资大突破助推发展动能大提升。

今年以来，牢固树立“以招商引资论英雄、以项目建设论成败”的鲜明导向，全省各地正以求“企”若渴的姿态，集聚新动能、培育新优势。聚力打造千亿级产业集群、百亿级产业园区，我省以14条重点产业链为主攻方向，深入开展“引大引强引头部”行动，各地各部门紧密对接市场、创新方式方法，不断提升招商引资的水平和效能。同时，充分利用“虹吸效应”，高水平谋划重大招商活动，积极主动承接产业转移，精准引进优质项目，加快促进延链、补链和强链。今年前三季度，全省新签项目2874个，总额8713.18亿元，招商引资为高质量发展注入强劲动能。

项目快速增长的背后，是“栽桐引凤”的不懈努力。成立省市县三级招商引资工作领导小组；各级党政主要领导带头招商、跑企业、找项目；层层分解招商引资任务，逐一靠实责任单位、责任领导、责任人员；坚持“一条龙”服务、“套餐式”服务、“送上门”服务，构建企业“全生命周期”服务体系；进行“全链条”考核评估，激励督促各级干部担当作为，确保招商引资任务落实落地……重招商、抓投资、促发展，成为全省上下的广泛共识。

(六)

欲致鱼者先通水，欲致鸟者先树木。招商引资是经济发展的源头活水，营商环境则是招商引资的基石底气。营商环境好不好、优不优，直接决定着市场要素聚不聚得来、发展动能强不强。

今年以来，锚定“西部领先、全国靠前”目标，我省把营商环境建设作为高质量发展的“生命线工程”，深入开展“优化营商环境攻坚突破年”行动，全力推动营商环境实现大突破、大提升。优化政务环境，着力在减周期、降成本、优服务上下功夫，持续提升企业和群众办事便利化水平；优化市场环境，强化公平竞争审查，完善市场监管方式，为经营主体创造公平公正发展环境；优化法治环境，切实增强法治思维，健全社会信用体系，依法平等保护企业和企业家合法权益；优化创新环境，进一步健全激励创新创业机制，加强知识产权创造、保护和运用；优化要素环境，坚持要素跟着项目和企业走，千方百计保障企业生产经营需求。

审批事项越来越少、办事效率越来越高……牢固树立“永远不和企业说不”的意识，全省上下坚持发展导向、问题导向、目标导向、结果导向，在解放思想上求突破，在服务企业上求突破，在工作推进上求突破，在转变作风上求突破，真正同企业站在一起、想在一起、干在一起。更有吸引力、更具竞争力、更加有活力的营商环境，正在成为甘肃最亮丽的标识和品牌。

(七)

经济高质量发展，离不开要素保障。如果要素供应不足，项目建设就会搁浅，产业运行就会卡壳。推动招商引资落地见效，促进全省企业发展壮大，必须提高要素集聚力、供给力和可及率、到位率，以高效要素保障为经济发展赋能。

今年以来，我省从提高供给质量出发，做好能源供应，引入金融活水，推动科技研发，广聚四方英才，强化土地保障，千方百计满足项目建设和生产经营需求。加强煤电油气协调调度，优化用电、用水、用气等报装流程，“一对一”跟进解决企业能源诉求；持续扩大金融供给，推出更多特色化金融服务，加大对重点领域、中小微企业、“三农”的金融支持力度；组织开展新技术新产品研发，提升企业产品质量，降低生产经营成本；完善人才引进体系，以投权松绑、优化服务为突破口，抓好“专业技术人才”和“技能人才”队伍建设；推进建设用地审批“放管服”改革，强化重大招商项目用地协调服务，降低企业用地成本，提高土地利用效率。

一系列行之有效的措施，给项目建设按下“快进键”，为广大企业送去“及时雨”，助力甘肃发展跑出“加速度”。前三季度，全省规模以上工业增加值同比增长7.5%，增速比全国高3.5个百分点；其中，规模以上工业新入库企业实现增加值同比增长1.9倍。

(八)

大道至简，实干为要。加快甘肃发展的步伐，离不开优良作风保障，必须牢固树立鲜明的实干导向，坚持“实”字当头、“干”字为先，在学习上下苦功、在执行上铆足劲、在效能上见真章，以真抓实干作风为经济发展赋能。

今年以来，结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，全省各级各部门和广大干部以“三抓三促”行动为载体，抓学习促提升、抓执行促落实、抓效能促发展，锻造过硬本领，锤炼优良作风，增强工作实效，充分形成了比学赶超、大抓落实、争先进步的浓厚氛围。紧扣“能力为先”，干什么学什么、缺什么补什么，加快弥补自身的知识短板和能力弱项，成为抓发展、谋发展、促发展的行家里手；紧扣“执行要”，一级做给一级看，一级带着一级干，层层抓落实、人人抓落实，不见进展不松劲、不出成果不放手、不达目的不罢休；紧扣“效能为王”，做“埋头苦干的真把式、雷厉风行的快把式、追求卓越的好把式”，努力创造无愧于岗位、无愧于人民、无愧于历史的业绩。

随着“三抓三促”行动持续深入开展，全省上下充分提振干事创业的精气神，以更强的本领、更优的作风、更高的效能，有力推动营商环境“大优化”、招商引资“大突破”、项目落地“大提速”、机关作风“大转变”。近一年来，各地谋发展、抓发展、促发展的热情高涨、成效显著，全省经济运行呈现稳中向好、进中提质、效速兼具的良好态势，为实现全年预期目标打下了良好的基础。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。把美好蓝图变为生动现实，必须付出更为艰辛的努力。让我们勇毅前行、接续奋斗，全面推进中国式现代化甘肃实践，加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面！

导读

以壮大优势产业为经济发展赋能——

夯实基础增动能 07

以强化有效投资为经济发展赋能——

精准发力促增长 09

以扩大招商引资为经济发展赋能——

广栽梧桐引凤来 11

以高效要素保障为经济发展赋能——

整合资源聚合力 13

以培育市场主体为经济发展赋能——

培育育强添活力 08

以释放消费潜力为经济发展赋能——

释放潜能提信心 10

以优化营商环境为经济发展赋能——

厚植沃土强引擎 12

以真抓实干作风为经济发展赋能——

动真碰硬解难题 14